
ATA Nº. 17/99

DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA REALIZADA NO DIA 17 DE MAIO DE 1999.**************
Aos dezessete dias  do mês de maio  do ano de um mil  novecentos  e noventa  e  nove,  no 
Plenário  da  Câmara  Municipal  de  Agudo,  realizou-se  a  décima  segunda  Sessão  Plenária 
Ordinária  do  ano.  Presentes  os  Vereadores  ADRIANA GOLTZ  (PDT),  ARLINDO  CASSEL 
(PPB),  BETO  MÜLLER  (PPB),  LAURO  BECKER  (PSDB),  LÉO  ANNUNCIAÇÃO  (PMDB), 
NAEDY WRASSE (PSDB), NICO STEFENON (PMDB), RENI BOIJINK (PDT) e VILSON DIAS 
(PPB).******************************************************************************************************
Às vinte horas e trinta minutos, após verificar a existência de quórum legal para tal, o Senhor 
Presidente,  Vereador  BETO  MÜLLER,  declarou  instalada  a  sessão.  Em votação,  a  ata  nº. 
16/99 foi aprovada por unanimidade de votos. Das correspondências recebidas foram lidos os 
ofícios  nrs.  166/99,  164/99,  168/99,  169/99,  162/99,  171/98,  176/99,  180/99  e  181/99.  Das 
correspondências expedidas nenhuma foi lida. A seguir foram apresentados os Projetos de Lei 
nrs.  23/99-E,  24/99-E,  25/99-E,  26/99-E,  27/99-E  e  28/99-E,  um  requerimento  de  sessão 
extraordinária  e  um  requerimento  de  urgência  especial,  ambos  da  Vereadora  NAEDY 
WRASSE, um requerimento de urgência especial, do Vereador LÉO ANNUNCIAÇÃO, além das 
Indicações  nrs.  74/99,  75/99,  76/99,  77/99,  78/99  e  79/99.  No  espaço  do  PEQUENO 
EXPEDIENTE:  o  Vereador  ARLINDO  CASSEL  falou  sobre  a  necessidade  instalação  de 
canteiros e colocação de tubos nas valas, no bairro Progresso, de recuperação dos aclives e 
colocação de grades para fechamento das bocas-de-lobo, na Vila Caiçara; o Vereador LAURO 
BECKER agradeceu ao setor competente e parabenizou os funcionários que trabalhavam na 
recuperação da estrada de Linha Branca; manifestou satisfação com o fato de os vereadores 
terem-se dado por satisfeitos com as explicações sobre as horas-extras e exortou a todos que 
retomassem as ações pedidas pela sociedade; o Vereador LÉO ANNUNCIAÇÃO falou sobre a 
necessidade de recuperação das estradas da região norte do Município; disse que moradores 
da Várzea do Agudo fizeram a recuperação do acesso ao asfalto,  na  altura  da ponte  sem 
aterro; falou sobre a necessidade de providências para evitar novas pressões populares pela 
recuperação da estrada Agudo – Barragem Dona Francisca;  a Vereadora NAEDY WRASSE 
disse que o Presidente da República comprometera-se com os prefeitos a rever o novo sistema 
de previdência social no tocante aos servidores públicos, bem como a repassar recursos aos 
Municípios, relativos às perdas do Fundo de Estabilização Fiscal; a vereadora parabenizou a 
comunidade evangélica de Linha dos Pomeranos pela passagem do seu centenário e falou 
sobre a satisfação dos moradores daquela localidade e de Linha Araçá com a recuperação das 
estradas daquela região; comunicou que a Secretaria de Obras continuaria a recuperação de 
vias  do Cerro Seco e da Linha Branca,  bem como a colocação de tubos nas vias  da Vila 
Caiçara;  o  Vereador  NICO  STEFENON  disse  que  a  estrada  Agudo-Picada  do  Rio  estava 
voltando a ficar em más condições, necessitando recuperação, já que continuava o transporte 
de  parte  da  colheita  de  fumo;  o  Vereador  RENI  BOIJINK  disse  que  o  senhor  Hilberto 
Schiefelbein afastara-se temporariamente da Secretaria da Agricultura e pediu nomeação de 
um  novo  secretário  para  trabalhar  especificamente  naquela  área;  disse  que  o  II  Mês  de 
Formação  e  Fomento  Agrícola  e  Pecuário  teria  continuidade com palestra  sobre  apicultura; 
disse  que  a  AES  Sul  informou  que  poderiam  haver  alterações  no  sentido  de  que  os 
consumidores  de energia  elétrica pudesse indicar  as datas  que mais lhes  conviessem para 
pagamento  das  contas  de  energia  elétrica;  o  Vereador  VILSON  DIAS  falou  sobre  a 
necessidade de recuperação geral do acesso principal a Linha São Pedro, de melhorias em 
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todas as vias da Vila Caiçara, de desvio do esgoto que passa por alguns terrenos daquela vila 
e de recuperação do calçamento da rua Marechal Floriano,  nas proximidades da rua Muniz 
Ferraz,  bem como na  rua  Independência,  onde  necessário;  a  Vereadora  ADRIANA GOLTZ 
disse  que  o  Secretário  Hilberto  Schiefelbein,  da  Agricultura,  tivera  boa  atuação,  sendo 
necessário, durante sua ausência, que seu substituto estivesse integralmente dedicado àquela 
área; disse que o almoço da festa da comunidade de Linha dos Pomeranos foi realizado com 
produtos da própria localidade; cumprimentou os funcionários que realizaram a recuperação da 
estrada de Linha dos Pomeranos bem como os proprietários que permitiram o alargamento 
daquela via, recuando as cercas; disse que a recuperação dos acesso ao asfalto de Várzea do 
Agudo  só  poderia  ser  feita  com autorização  do  DAER.  O  espaço  da  TRIBUNA LIVRE foi 
ocupado  pelo  senhor  Paulo  Augusto  Wilhelm,  que  falou  sobre  o  tema  “Casa  da  Paz”.  No 
espaço do GRANDE EXPEDIENTE: o Vereador NICO STEFENON abriu mão de sua inscrição; 
a  Vereadora  NAEDY WRASSE cedeu  sua inscrição  à  Vereadora  ADRIANA GOLTZ,  mas o 
Vereador VILSON DIAS levantou questão de ordem sustentando que o espaço só poderia ser 
cedido ao líder da bancada do PSDB; ocorrendo impasse, o senhor Presidente suspendeu os 
trabalhos para estudar o caso. Reabertos os trabalhos,  o senhor Presidente acolheu aquela 
questão de ordem,  decidindo que a  Vereadora ADRIANA GOLTZ não poderia  fazer  uso da 
palavra. Na ORDEM DO DIA tramitavam os Projetos de Lei nrs. 15/99-E e 17/99-E, além dos 
Projetos de Decreto Legislativo nrs. 09/99 e 10/99. Em Discussão Geral sobre o Projeto de Lei 
nº. 15/99-E, que “Autoriza a abertura de crédito especial e dá outras providências”: o Vereador 
LÉO  ANNUNCIAÇÃO  disse  que  Mensagem  Retificativa  do  Executivo  mantinha  verbas 
orçamentárias para a construção do prédio da APAE; o Vereador RENI BOIJINK disse que a 
matéria possibilitaria a manutenção do transporte escolar no Município, bem como manteria a 
construção do prédio da APAE; a Vereadora ADRIANA GOLTZ esclareceu que a Comissão de 
Constituição, Legislação e Justiça opinara pela rejeição da matéria por não concordar com a 
redução dos recursos para o prédio da APAE, mas que a Mensagem Retificativa do Executivo 
alterara a matéria e que ela, a partir de então, passara a merecer aprovação, já que não mais 
afetaria a APAE; em votação, o Projeto de Lei nº. 15/99-E foi aprovado por unanimidade de 
votos. Em Discussão Geral sobre o Projeto de Lei nº.  17/99-E, que “Institui no Município, o 
programa Agentes Comunitários de Saúde (PACS),  autoriza a celebração de convênio e dá 
outras  providências”:  a  Vereadora  ADRIANA GOLTZ  disse  que  os  convênios  deveriam  ser 
autorizados  através  de  Decreto  Legislativo,  o  que  motivou  as  alterações  propostas  pela 
Comissão de Constituição, Legislação e Justiça; em votação, a Emenda nº. 01 – Modificativa 
ao Projeto de Lei nº. 17/99-E foi aprovada por unanimidade de votos; em votação, o Projeto de 
Lei nº. 17/99-E foi aprovado por unanimidade de votos. Em Discussão Geral sobre o Projeto de 
Decreto Legislativo nº. 09/99, que “Autoriza o Município a firmar convênio com a Associação 
Filhos da Luz”, nenhum vereador manifestou-se; em votação, o Projeto de Decreto Legislativo 
nº.  09/99  foi  aprovado  por  unanimidade  de votos.  Em Discussão Geral  sobre  o  Projeto  de 
Decreto Legislativo nº. 10/99, que “Indica os representantes da Câmara Municipal de Agudo no 
Conselho Municipal de Educação”: o Vereador RENI BOIJINK disse que concordava com as 
indicações para o Conselho Municipal de Educação, embora devesse ter ocorrido uma reunião 
para que todos os vereadores opinassem ou indicassem outros nomes; a Vereadora ADRIANA 
GOLTZ  cumprimentou  as  pessoas  indicadas  para  representarem  a  Câmara  Municipal  no 
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Conselho Municipal de Educação, dizendo que eram excelentes profissionais; em votação, o 
Projeto de Decreto Legislativo nº. 10/99 foi aprovado por unanimidade de votos. Em votação 
conjunta, o requerimento de urgência especial para os Projetos de Lei nrs. 23/99-E e 28/99-E, 
de  autoria  da  Vereadora  NAEDY WRASSE,  o  requerimento  de  sessão  extraordinária  para 
Discussão Geral e votação dos Projetos de Lei nrs. 23/99-E e 28/99-E, da Vereadora NADY 
WRASSE,  e  o  requerimento  de  urgência  especial  para  o  Projeto  de  Lei  nº.  24/99-E,  do 
Vereador  LÉO ANNUNCIAÇÃO, foram aprovados por  unanimidade de votos.  No espaço da 
PAUTA estavam, em Discussão Preliminar, os Projetos de Lei nrs. 23/99-E, 24/99-E, 25/99-E, 
26/99-E, 27/99-E, 28/99-E, 21/99-E e 22/99-E: o Vereador RENI BOIJINK disse que o índice de 
reajuste proposto aos vencimentos dos servidores levaria o menor salário pago pelo Município 
a  cento  e  noventa  reais  e  quarenta  centavos;  disse  que  o  Executivo  pretendia  contratar 
operações de crédito com o BANRISUL para aquisição de uma patrola, o que seria possível 
pelas alterações propostas por projeto de lei; a Vereadora ADRIANA GOLTZ disse que matéria 
estava definindo as datas nas quais seria considerado facultativo o ponto no serviço público 
municipal;  o  Vereador  LÉO ANNUNCIAÇÃO disse  que  o  Executivo,  ao  propor  reajuste  aos 
salários dos servidores, mostrou-se insensível com seus problemas; o parlamentar sugeriu que 
o  Executivo  retirasse  a  matéria  para  que  um novo  estudo  fosse  feito  visando  um reajuste 
maior. No espaço das EXPLICAÇÕES PESSOAIS: a Vereadora ADRIANA GOLTZ disse que o 
Município vinha estudando medidas para solucionar o problema da destinação das embalagens 
de agrotóxicos, o que poderia ocorrer com a inclusão de Agudo no programa de reciclagem 
daquelas embalagens em Passo Fundo; disse que a Liga Feminina de Combate ao Câncer 
estava definindo suas ações em Agudo; comunicou que, por motivos profissionais, ausentar- 
se-ia da sessão ordinária seguinte; o Vereador VILSON DIAS disse que a questão de ordem 
por ele levantada era no sentido de que se fizesse cumprir o Regimento Interno, pois ele não 
proporcionava  a  palavra  à  Vereadora ADRIANA GOLTZ no  Grande  Expediente;  o  Vereador 
RENI BOIJINK manifestou sua solidariedade à Vereadora ADRIANA GOLTZ pelo fato de não 
ter  ela  podido  usar  a  palavra  no  Grande  Expediente,  embora  aquela  manifestação  fosse 
regimental; em aparte, o Vereador VILSON DIAS contestou a argumentação do Vereador RENI 
BOIJINK; em aparte, o Vereador LÉO ANNUNCIAÇÃO disse sugeriu que o senhor Presidente 
encerrasse  aquele  assunto,  já  que  os  que  estivessem  inconformados  com  sua  decisão 
poderiam recorrer; o Vereador LAURO BECKER disse que o caso mostrava a necessidade de 
um  assessor  jurídico;  disse  que  a  Vereadora  NAEDY WRASSE,  sendo  líder  de  bancada, 
poderia ceder a qualquer colega a palavra; disse que o reajuste proposto pelo Executivo aos 
salários dos servidores era o possível, já que não poderia correr o risco de não cobrir a folha de 
pagamento; o Vereador LÉO ANNUNCIAÇÃO falou sobre a necessidade de o Executivo dar 
respaldo  aos  produtores  de  fumo,  ajudando-os  na  construção  de  estufas.  Após,  o  Senhor 
Presidente  convocou  os  vereadores  para  a  sessão  ordinária  seguinte,  bem  como  para  a 
sessão extraordinária que realizar-se-ia no dia onze seguinte, às oito horas. Assim, nada mais 
havendo a tratar, foi encerrada a sessão, da qual é lavrada a presente ata que, após votada, 
vai assinada por quem de direito. SALA DAS SESSÕES, AOS 17 DE MAIO DE 1999.A.S.******
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